

第21次会议简要记录

主席：冯瓦格纳先生(德国)

目 录

对 VARNA 大使逝世表示同情

审议根据所有裁军和国际安全议程项目提交的决议草案(续)

本记录可以更正。
请更正在一份印发的记录上，由代表团成员一人署名，
在印发日期后一个星期内送交正式记录编辑科科长
(联合国广场2号DC2-794室)。

各项更正将在本届会议结束后按委员会分别汇编成单册。

Distr. GENERAL
A/C.1/48/SR.21
21 December 1993
CHINESE
ORIGINAL: SPANISH

上午 10 时 25 分宣布开会

对 VARNA 大使逝世表示同情

1. 主席代表本委员会所有成员国就挪威常驻联合国日内瓦办事处代表 Varna 大使阁下的逝世向挪威代表团表示同情。

审议根据所有裁军和国际安全议程项目提交的决议草案（续）（A/C.1/48/L.9, L.10, L.17, L.19, L.27 和 L.40）

决议草案 A/C.1/48/L.40

2. O'SULLIVAN 先生（澳大利亚）代表主要提案国澳大利亚、墨西哥和新西兰介绍了与议程项目 66 有关的决议草案 A/C.1/48/L.40（全面禁止核试验条约）。

3. 自从大会上一次审议该问题以来，仅进行了一次核试验，美利坚合众国、法国和俄罗斯联邦政府继续实行暂停，核武器国家明确表示愿意就全面禁试进行谈判。裁军谈判会议已责成其核禁试特设委员会开始为这一禁试进行谈判。

4. 在这种情况下，主要提案国力求起草一份能得到整个国际社会支持的决议案。在寻求协商一致的过程中，有关各方都有义务接受一种折衷解决办法，这种解决办法预示着谈判将有一个良好的开端。他对 100 多个提案国的合作表示赞赏，这种合作反映了国际社会想就此问题制订一个具有法律约束力的文书的愿望。希望该决议草案能不经表决获得通过。

5. MARIN BOSCH 先生（墨西哥）说，目前审议的决议草案不同于大会以前的决议，因为它同裁军谈判会议关于为缔结一项全面禁止核试验条约而开始谈判的一致决定是一致的，并且很可能会作为许多代表团多年来所推动的一个过程的顶点和作为一些核武器国家改变立场的结果不经表决而获得通过。为了巩固这些变化并

将其反映在一项政治和法律协定中，主要提案国已同意修正前几年通过的文本。

6. KEATING 先生(新西兰)说，该决议草案的案文反映了因体现在裁军谈判会议关于为缔结一项全面禁止核试验条约而开始谈判的决定中的如下认识而产生的新气氛，即仔细考虑缔结一项将会加强所有国家的安全而又不损害核武器国家的安全利益的条约是可能的。本委员会和大会对缔结一项全面禁试条约的支持曾经大大有助于促成这一有利的气氛。1991年，有一项获得大会压倒多数支持的单一的决议草案提交给了第一委员会，这在近20年中还是第一次。

7. 1993年1月，新西兰裁军和军备控制部部长曾经向裁军谈判会议：是否可以合理地期望该决议案在三年内变成一项条约。本草案的提案国数目之多是一个迹象，表明当开始为订立一项在国际上可以进行有效核查的全面禁试条约而进行谈判时，国际社会将会全力支持裁军谈判会议，而且人们将认真注视这些谈判的进展情况。新西兰希望该决议草案能不经表决获得通过，以便表明存在着为顺利完成该项工作所需的政治意愿。

8. TANAKA 先生(日本)说，他的代表团支持该决议草案；由于日本担任核禁试特设委员会的主席，它从早期阶段起就参加了该决议案的起草工作。他的代表团希望该决议草案能不经表决获得通过，并且希望裁军谈判会议为订立一项全面禁止核试验条约而举行的谈判能顺利开展并把这些谈判放在其所需的优先地位。

9. BERNHARDSEN 先生(挪威)说，他的国家现在比以往任何时候都更加积极地致力于实现核裁军和缔结一项全面禁止核试验的条约。他的代表团希望该决议草案能以协商一致方式通过，并能用作裁军谈判会议将在1994年开始的谈判迅速取得进展的基础。关于这一点，应充分利用日本的Tanaka大使进行的会期间磋商，并且应向裁军谈判会议提供足够的资源以便有效地进行谈判。

10. 核武器国家应避免进行进一步的试验，以便为1995年的不扩散核武器条约缔约国会议创造一种吉祥的气候。挪威认为，全面禁止核试验条约将是一个至关重

要的文书，无论对于促进不扩散核武器还是对于减少环境受核污染的危险来说都是如此。

决议草案 A/C.1/48/L.17 和 A/C.1/48/L.19

11. FOUATHIA 先生 (阿尔及利亚) 在代表非洲国家小组发言时介绍了决议草案 A/C.1/48/L.17 (禁止倾倒放射性废料) 和决议草案 A/C.1/48/L.19 (建立非洲无核武器区)。第一项草案与议程项目 71 (d) 有关，它是根据以前的大会决议拟订的。第二项草案与议程项目 82 有关，它符合非洲统一组织国家和政府首脑 1964 年在开罗的《非洲非核化宣言》中郑重宣布的意向。希望这两项决议草案能像前几年一样不经表决获得通过。

决议草案 A/C.1/48/L.9

12. MARIN BOSCH 先生 (墨西哥) 代表加上玻利维亚和加蓬的提案国介绍了与议程项目 65 有关的决议草案 A/C.1/48/L.9 (《禁止在大气层、外层空间和水下进行核武器试验条约》的修正案)。应该指出的是，1993 年 8 月 5 日举行了部分禁试条约签署 35 周年的纪念活动；自从该条约签署以来，一直在进行深入细致的工作，以期缔结一项全面禁试条约。

13. 这些工作体现在一个名为修正会议的过程中，修正会议于 1991 年 1 月举行了第一次实质性会议，并于 1993 年 8 月 10 日在纽约达成了正式协议。与此同时，裁军谈判会议决定为订立一项全面禁止核试验条约而开始谈判。因此，很显然，包括核武器国家和无核武器国家在内的所有国家都一致希望缔结一项全面禁止核试验条约。希望该决议草案能得到本委员会成员国的最广泛不过的支持。

决议草案 A/C.1/48/L.27

14. LONDOÑO JARAMILLO 夫人 (哥伦比亚) 代表加上西班牙的提案国介

绍了与议程项目 71 (h) 有关的决议草案 A/C.1/48/L.27 (国际武器转让)。该草案把重点放在非法贩运常规武器上,因为常规武器给许多正在经历破坏稳定的局势的国家带来了严重问题。恐怖活动、雇佣军和普通犯罪具有严重的政治、经济和社会后果,这影响到全社会的个人和集体的幸福。

15. 毫无疑问,开展认真、系统和普遍的研究和讨论将会增加找到适应国家现实情况的共同解决办法的可能性,这些解决办法将促进为结束这一祸害而开展的国际合作。该决议草案符合这一目的;它呼吁国际社会参与寻找持久的解决办法,并因此而负起它在这一领域的责任。

16. 最后她说,该决议草案西班牙文本的第 4 段应修正为 “considere la inclusión de”, 以此代替 “examine la posibilidad de incluir”。

决议草案 A/C.1/48/L.10

17. MARIN BOSCH 先生(墨西哥)介绍了与关于全面不扩散大规模毁灭性武器及其运载工具的议程项目 71 有关的决议草案 A/C.1/48/L.10 (全面彻底裁军)。国际社会已经在这方面采取了重大步骤,这从《关于禁止发展、生产、储存和使用化学武器和销毁此种武器的公约》业已获得通过即可看出来,该公约已于 1993 年 1 月开放供签署;在联合国和其他多边论坛中举行了关于该项目的各个方面的讨论。尽管如此,国际社会仍然未能就采取何种步骤来更加广泛地解决这一问题达成协议。该决议草案的目的是使第一委员会能够更好地审议这一问题。

18. 他在提到该草案的案文时说,第 1 和第 2 段中提到的具有“代表性的政府间专家组”由裁军谈判会议的成员国和观察员组成,该问题可在裁军谈判会议两个届会之间进行审议;该决议草案不涉及经费问题。

上午 11 时 20 分散会。